
126

УДК 332.142.6(477)

Катерина Яковенко 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВЕ 
РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ 

ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ
Ó ñòàòò³ ðîçãëÿíóò³ îñíîâí³ íîðìàòèâíî-ïðàâîâ³ 
àêòè Óêðà¿íè, ÿê³ ðåãëàìåíòóþòü ïðîöåñ «îçåëåíåí-
íÿ» åêîíîì³êè â êðà¿í³, òà ïðîàíàë³çîâàí³ ì³æíàðîäí³ 
äîêóìåíòè, ùî çàêð³ïëþþòü ïðèíöèïè «çåëåíî¿» 
åêîíîì³êè. Ó ðîáîò³ íàäàí³ ïðîïîçèö³¿ ùîäî ìîæëè-
âîãî ïîë³ïøåííÿ îðãàí³çàö³éíî-ïðàâîâîãî ðåãóëþâàííÿ 
ïåðåõîäó äî åêîëîã³÷íî ÷èñòî¿ åêîíîì³êè â Óêðà¿í³. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: «çåëåíà» åêîíîì³êà, åêîëîã³÷íî ÷èñòå 
âèðîáíèöòâî, «îçåëåíåííÿ» åêîíîì³êè. 

На сучасному етапі Україна переживає еконо-
мічну кризу, яка торкнулася всіх сфер життєдіяльності 
її громадян. В умовах розповсюдження глобальної кон-
цепції сталого розвитку, згідно з якою життєздатність 
суспільства залежить від збалансованого розвитку 
соціальної, економічної та екологічної сфер, фунда-
ментальною у досягненні завдань сталого розвитку за-
лишається економічна діяльність, яка має бути здійс-
нюватися у новому обличчі, із збереженням довкілля 
та залежить від якісного державного управління.
Як зазначено у Програмі економічних реформ Пре-

зидента України на 2010–2014 роки «Заможне суспіль-
ство, конкурентоспроможна економіка, ефективна дер-
жава», єдиним шляхом виходу України на траєкторію 
сталого розвитку є рішучі й всеосяжні реформи, спря-
мовані на побудову сучасної, стійкої, відкритої й конку-
рентоспроможної у світовому масштабі економіки, фор-
мування професійної й ефективної системи державного 
управління, і зрештою – на підвищення добробуту укра-
їнських громадян [16].

 Орієнтуючись за напрямком поліпшення економічно-
го стану країни та набуття соціального благополуччя на-
селення з одночасним зменшенням тиску на навколишнє 
середовище, уряд України розробив стратегічні заходи, 
спрямовані на перехід від традиційної економіки, яка се-
ред науковців отримала назву «коричнева» економіка, до 
економіки, яка підвищує добробут людей та забезпечує 
соціальну справедливість, й при цьому суттєво знижає 
ризики для навколишнього середовища та її збіднення, 
яка отримала назву «зелена» економіка [11]. 

Дослідженням питань з регулювання проце-
су «озеленення» економіки в Україні займаються такі 
відомі науковці та дослідники, як: Н. М. Андрєєва, 
Б. В. Буркинський, Т. П. Галушкіна, А. Б. Качинський, 
Л. О. Мусіна, В. Г. Потапенко, В. Є. Реутов, С. К. Ха-
річков та інші.

Так, проблемами формування екологічної політики 
з визначенням стратегічних пріоритетів державної полі-
тики та економічних механізмів її реалізації займаються 
А. Б. Качинський, Л. О. Мусіна, В. Г. Потапенко [3].

Питаннями екологізації економіки з розробкою ін-
новаційних та еко-ефективних рішень, інституціональ-
ним забезпеченням та механізмами активізації екологіч-
но чистого виробництва займаються С. К. Харічков, Н. 
М. Андрєєва [21].

Розглядом інноваційних напрямів розвитку «зеленої» 
(еколого-орієнтованої) економіки займаються такі вчені, 
як Б. В. Буркинський, Т. П. Галушкіна, В. Є. Реутов [10].
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Будь-які трансформації та реформування в країні, 
якщо необхідно досягнути позитивного результату, по-
винні проходити за допомогою органів публічної влади, 
які, в першу чергу, забезпечують організаційно-право-
ве регулювання всіх сфер життєдіяльності суспільства. 

Стратегією державної екологічної політики України 
на період до 2020 року одним з основних інструментів 
реалізації національної екологічної політики визначені 
економічні та фінансові механізми, які потребують нор-
мативно-правового удосконалення [7].

В даній статті робиться спроба систематизувати 
основні чинні нормативні та правові акти з організації 
процесу екологізації економіки в Україні та надаються 
пропозиції щодо поліпшення організаційно-правового 
регулювання переходу до екологічно чистої економіки. 

Мета статті полягає в аналізі й структуруван-
ні наявних нормативно-правових актів з регулювання 
екологізації економіки в Україні та в наданні пропози-
цій з удосконалення організаційно-правового забез-

печення процесу «озеленення» економіки в Україні.
Наприкінці ХХ століття набула розповсюдження 

концепція «екологізації економіки», в основі якої були 
закладені два основні принципи, а саме: превентивність 
та інноваційність екологічних рішень, що приймаються. 
Ця концепція базується на двох основних стратегіях: 
«екологічно чистого виробництва» і «еко-ефективнос-
ті», які є взаємодоповнюючими. Стратегія «екологічно 
чистого виробництва» − це превентивна екологічна 
стратегія, спрямована на зменшення відходів і забруд-
нень шляхом запобігання їх виникненню [21, c. 26].

Перехід від сучасної економіки до «зеленої» − 
складний процес, який потребує послідовних дій з боку 
уряду, й перш за все, дій, спрямованих на забезпечення 
чіткого та структурованого організаційно-правового ре-
гулювання екологізації економіки України з урахуванням 
принципів «озеленення» економіки, закріплених у між-
народних актах.

До міжнародних актів, які закріплюють принципи «зе-
леної» економіки, відносяться: міжнародні декларації 
ЮНЕП і ООН, стратегічні документи міжнародних Кон-
ференцій та Самітів. 

Так, важливим кроком у становленні концепції ста-
лого розвитку, в основі якої «озеленення» економіки має 
фундаментальне значення, стало проведення в 1972 
році конференції ООН з проблем навколишнього лю-
дину середовища, яка пройшла в Стокгольмі. Історичне 
значення за результатами конференції в Стокгольмі має 
прийняття Декларації про навколишнє середовище та 
розроблення плану заходів відносно нього [5].

За наслідками проведення Стокгольмської кон-
ференції, для реалізації прийнятих законів створена 
міжурядова організація ООН ЮНЕП, яка виконує та ко-
ординує функції відносно збереження та охорони навко-
лишнього природного середовища.

У 1992 році була проведена конференція в Ріо-де-Жа-
нейро з навколишнього середовища та розвитку (Саміт 
Планети Земля). На конференції був прийнятий план дій 
відносно сталого розвитку під назвою «Порядок денний 
на XXI століття». За результатами Саміту також була 
прийнята Декларація з навколишньої середи та розвит-
ку, положення якої підтвердили принципи Декларації 
ООН з проблем навколишньої людину середи, прийнятої 
в 1972 р. та спрямовані на її розвиток [4].

2002 року в Йоханнесбурзі (Африка) на Всесвітній 
зустрічі на вищому рівні прийнята Декларація зі сталого 
розвитку, в якій зазначено роль біорізноманітності [6].
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 За результатами міжнародної конференції РІО+20 
(2012), прийнятий документ «Майбутнє, яке ми бажа-
ємо». Цій захід став важливим кроком в закріпленні 
концепції «зеленої» економіки як парадигми сталого 
розвитку [1].

 Для позитивного розвитку «зеленої» економіки в 
країні та отримання додаткового фінансування Україні 
необхідно брати участь міжнародних програмах з еко-
логізації економіки.

 Програми з екологізації економіки в Україні відсут-
ні. Разом з тим, в багатьох чинних цільових програмах 
присутні природоохоронні чи ресурсозберігаючі заходи. 
На сучасному етапі Організація економічного співро-
бітництва та розвитку (ОЕСР), ООН та інші міжнародні 
організації розглядають питання переходу до «зеленої» 
економіки як магістральний напрям розвитку. 

ОЕСР спільно з іншими міжнародними організація-
ми розпочато реалізацію нової програми «Екологізація 
економіки в країнах Східного партнерства Європейсько-
го Союзу». Метою програми є перехід країн Східного 
партнерства на «зелену» модель розвитку та ведення 
бізнесу шляхом розмежування економічного зростання 
та деградації навколишнього середовища і виснаження 
ресурсів. Програма поширюється на шість країн і перед-
бачає розроблення національних стратегічних докумен-
тів, які базуватимуться на рекомендаціях та рішеннях 
Конференції ООН зі сталого розвитку РІО + 20 та вклю-
чатимуть елементи сталого розвитку [15].

В рамках спільного проекту «Правові основи роз-
витку «зеленої» економіки в країнах-членах Організації 
чорноморського економічного співробітництва: регіо-
нальний огляд і діалог про системи та перспективи», 
Україною і Росією надано аналітичний огляд розвитку 
«зеленої» економіки. 

За результатами дослідження розвитку «зеленого» 
курсу економіки в Україні, в аналітичному огляді пред-
ставлені наступні рекомендації з удосконалення право-
вої бази щодо впровадження концепції «зеленої» еко-
номіки в довгострокові державні стратегії та створення 
відповідної нормативно-правової бази [14]:

• внесення змін до Закону України «Про основні за-
сади ( стратегія) державної екологічної політики 
на період до 2020 р.»;

• поетапна гармонізація національного екологічно-
го законодавства із законодавством Європейсько-
го союзу;

• розробка довгострокової Програми структурної 
трансформації економіки України, яка б передба-
чала скорочення в економіці України частки сиро-
винних і енергоємних галузей промисловості, пое-
тапне зменшення експорту продукції видобувних і 
енергоємних галузей виробництва, впровадження 
ресурсозберігаючих і безвідходних технологій у 
промисловості, транспорті, сільському господар-
стві та комунальній сфері;

• внесення змін до Податкового кодексу України 
(щодо його відповідності принципам збалансо-
ваного розвитку з метою створення необхідного 
правового поля і стимулюючих фінансово- еконо-
мічних механізмів);

• внесення змін до Закону України «Про держав-
но-приватне партнерство» (регламентація «зеле-
них» добровільних угод між органами державної 
влади та бізнесом);

• внесення змін до Кодексу України про адміністра-
тивні правопорушення (введення адміністратив-
ної відповідальності за нераціональне викори-
стання природних ресурсів);

• внесення змін до Закону України «Про державні 
закупівлі» (впровадження екологічних закупівель 
в державному секторі).

У національному законодавстві України питання 
нормативно-правового регулювання екологізації еко-
номіки у своїй більшій частині входять до екологічного 
права та розглядаються як механізм чи інструмент еко-
логічної політики.

Крім того, питання екологізації економіки розгляда-
ються в окремих підгалузях екологічного права та в різ-
них галузях економіки, а саме: сільське господарство; 
опалення та освітлення будинків; енергопостачання; ри-
бальство; лісне господарство та промисловість; туризм; 
транспорт; управління відходами; управління водними 
ресурсами тощо.

Нижче, у таблиці приведені основні нормативно-пра-
вові акти України, які стосуються формування та реа-
лізації «зеленого» курсу економіки у хронологічному 
порядку.

Важливим для України документом, який закріплює 
стратегічні наміри нашої країни, у тому числі у сфері 
екологічної політики, є проект Угоди про асоціацію між 
Україною та Європейським Союзом і його держава-
ми-членами, парафований сторонами.

В проекті Угоди містяться положення про умови гар-
монізації законодавства України та законодавства ЄС, 
зобов’язання України щодо реформування інституційної 
спроможності відповідних установ та принципи співро-
бітництва між Україною, ЄС та його державами-члена-
ми у низці секторів економіки України та напрямків реа-
лізації державної галузевої політики [20].

На погляд О. Веклич, рівень захисту національних 
економічних інтересів від загроз залежить безпосе-
редньо від рівня екологічної безпеки, тому її висока 
забезпеченість повинна стати правідним напрямком ре-
алізації державної екологічної політики. Обґрунтування 
оптимального вектору міжнародної економічної інтегра-
ції України з урахуванням екологічного фактору повинно 
спиратися на порівняльний аналіз стану навколишнього 
природного середовища в країнах Європейського Сою-
зу та в країнах ЄврАзЕС / ТС, з одного боку, а з іншого 
− економічних, політичних, технологічних, інституційних 
та інших «фільтрів», що утримують або спрямовують 
прогрес їх національних господарств шляхом еколо-
го-збалансованого розвитку. За дослідженням автора, 
рівень екологічної безпеки країн ЄС займає високі пози-
ції у рейтингу з питань екологічної безпеки [2]. 

Стратегія державної екологічної політики є про-
грамним документом, яка містить положення щодо 
розробки та прийняття інших законодавчих докумен-
тів, у тому числі спрямовані на екологізацію економіки. 
В рамках стратегічних завдань необхідно створити 
сучасну нормативно-правову базу з урахуванням між-
народних стандартів.

Можливо, перехід до екологічно чистого виробниц- 
тва буде більш продуктивним, якщо відокремити саме 
організаційно-правове забезпечення «озеленення» еко-
номіки в окремий напрямок в складі екологічної політики 
як механізм її реалізації та систематизувати вже наявні 
положення для більш чітких та послідовних дій у проце-
сі «озеленення».

В умовах історично важливих подій з приводу при-
йняття Угоди про асоціацію між Україною та ЄС її по-
ложення мають стратегічне значення для України, які 
спрямовані на посилення співробітництва у сфері захи-
сту навколишнього середовища відповідно до принципів 
сталого розвитку і зеленої економіки; закріплюють необ-

Æ
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Таблиця №1
Основні нормативні та правові акти України стосовно формування й реалізації «зеленого» курсу економіки

Рік Назва документу Зміст

1991 Закон України «Про охорону навколиш-
нього природного середовища»

Екологізація матеріального виробництва на основі комплек-
сності рішень у питаннях охорони навколишнього природного 
середовища, використання та відтворення відновлюваних при-
родних ресурсів, широке впровадження новітніх технологій [8].

1998 Постанова ВРУ «Про Основні напрями 
державної політики України у галузі охорони 
довкілля, використання природних ресурсів 
та забезпечення екологічної безпеки»

Формування збалансованої системи природокористування 
та адекватної структурної перебудови виробничого потенціалу 
економіки, екологізація технологій у промисловості, енергетиці, 
будівництві, сільському господарстві, на транспорті [13].

2007 Розпорядженням КМУ «Про схвалення 
Концепції національної екологічної політики 
України на період до 2020 року»

Положення розпорядження стали передвісниками Стратегії 
державної екологічної політики на період до 2020 року [19].

2008 Закон України «Про ратифікацію Рамко-
вої угоди між урядом України і Комісією Єв-
ропейських Співтовариств» 

Ратифікована Рамкова угода між Урядом України і Комісією 
Європейських Співтовариств вчинену 12 грудня 2006 року в м. 
Брюсселі [9].

Угода між Україною та Європейським Со-
юзом про фінансування програми «Підтрим-
ка реалізації Стратегії національної екологіч-
ної політики України на період до 2020 року»

Визначає комплекс заходів, що мають бути здійснені в рам-
ках реформування сектору з охорони навколишнього природного 
середовища та реалізації державної екологічної політики України 
[12].

2010 Розпорядженням КМУ »Про затверджен-
ня Плану першочергових заходів щодо інте-
грації України до Європейського Союзу на 
2010 рік.

Є передумовою виникнення нової екологічної політики. За-
тверджено план першочергових заходів щодо інтеграції України 
до ЄС [18].

2010 Закон України «Про Основні засади 
(стратегію) державної екологічної політики 
на період до 2020 року»

Головний стратегічний документ, який регламентує питання 
екологічної політики. До основних інструментів реалізації націо-
нальної екологічної політики, у тому числі, зазначено законодав-
ство у сфері охорони навколишнього природного середовища, 
економічні та фінансові механізми [7].

2010 Національна доповідь Міністерства Еконо-
міки України «Цілі розвитку тисячоліття – Укра-
їна 2010»

Висвітлено стан досягнення Цілей Розвитку Тисячоліття, 
уточнено матрицю завдань та індикаторів Цілей Розвитку Тися-
чоліття та встановлено реальні цільові орієнтири до 2015 року 
з використанням широкого кола інформаційних, статистичних та 
аналітичних матеріалів [22].

2011 Розпорядження КМУ «Про затверджен-
ня Національного плану дій з охорони на-
вколишнього природного середовища на 
2011−2015 роки»

Формує послідовність природоохоронних заходів, спрямова-
них на поетапне досягнення цілей Стратегії державної екологіч-
ної політики на період до 2020 року [17].

хідність адаптації норм національного законодавства до 
міжнародних стандартів та є перспективою розвитку еко-
логічної політики України в межах міжнародної співпраці.
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